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CÎTEVA DIN MÎNDRIILE INSTITUTULUI 
DE TEATRU 

Nu sînt putini (tinerdi actori şi iregizori, xăspîndiţi azi iîn toată tara, care 
fac cinste Institutului de Teatru, unde şi-au făcut cu râvnă şi entuziasm ucenicia. 
Număruil lor, şi cu deosebire ireailizările ilor ipe scene'le pe care evoiuează, constituie 
o dovadă grăitoare a valorii şi eficientei noului sistem de lînvătămiînt artistic. Schim-
barea de conţinuit şi ţiuiuită ce s-a opérât duipă Bliberare m ântregiiil ăinvăţămiînt 
(foarte evidentă in eel artistic, unde domneau echivocul şi comipromisul), a fost 
detenninantă pentru forimarea noilor cadre de actori şi regizori. Nivelul univer-
sitar de astăzi al cursurilor teoretice, minuţioasa muncă practică. imprimarea unei 
etici comuniste, au créât, an după an, premisele lavorabile unei rodnice dezvol-
tări a viitorului artist. Datorită acestei îndrumări, ult imde promoţii de aotori şi 
regizori, de pildă, au reuşit să rezplve sarcinile dificile, de adevărat pionierat 
artistic, pe care au avut a le duce la bun rezultat, punînd bazele unor teatre noi. 
dintre care cele de la Oradea şi Piatra-Neamt, sînt cele mai recente. 

E adevărat că fiecare promotie constituie o promisiune, prin complexul de 
cunoştinţe şi experienţa practică acumulate in Institut, dar dezvoltarea lor ulte-
rioara, pina la conturarea personalitătii artistice, nu ar fi posibilă dacă nu i s-ar 
oferi ìn continuare toate condifiile trebuitoare. Gîte talente tinere nu s-au pierdut 
oare ìn trecut, după absolvirea unei scoli de artă farà profil, şi cu cite greutăţi 
n-au avut de luptat cei care au răzbit apre focurile rarnpei ? 

Faptul că astazi. tînărului absolvent i s-a asigurat o plasare imediată ; şi 
mai mult, faptul că i s-a dat posibilitatea (cum s-a întîmplat cu promoţiile 1955/56, 
1957/58), să activeze pe aceeaşi scena, cu ìntreg colectivul alături de care s-a sudat 
în anii stiidenţiei, ba ohiar âmpreună cu maestrul regizor, care-i cunoaş.te canta
tile şi poate astfel să-1 formeze şi să-1 desăvîrşească, este foarte important pentru 
dezvoltarea sa. în această privintă se cuvin a fi sublimate remarcabiMe rezul-
tate obtinute la Craiova, unde promotia 1956 a Institutului activează împreună cu 
regizorul Vlad Mugur. 

De asemenea, este necesar să mentionam cazul Teatrului Tineretului, ìnfiin-
tat ìn 1951. pe a carni scema, promofiile 1951/52 şi 1952/53 ale Institutului de Teatru 
din Capitala, au trecut direct de pe băncile scolii. Rezultatele nu s-au lăsat aştep-
tate. Olga Ttidorache, Liliana Ţicău, Florin Vasiliu, Ion Ciprian, alături de alti 
multi tineri actori, fiecare cu mica lui zestre artistica, s-au găsit pe un teren priel-
nic conturării personalitătii lor artistice. Despre fiecare dintre tinerii mai sus. 
mentionati se Torbeşte astazi ca deşpre nişte actori aproape formati. Dacă arru 
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ilustra afinnatiile noastre doar eu oîteva din treptale spre măieatniadramaticăpe 
care le-a urcat Olga Tudorache în ultimii ani, de la Maşenka din Cadavrul viu 
la Ioana din Suflete tari şi pîtnă la gravele tonalităti din Antigona, ar fi de ajuns 
pentru a argumenta In favoarea utilizării rationale a noilor generaţii de artisti. 

Interesant ìn conturul artistic al Lilianei Ţicău este forta şi sensibilitatea 
cu care-şi construieşte eroinele, intensificând dupa cerintele rolului oind planul 
gingasiei. ca în Saşka din Cadavrul viu, cìnd pe cel al forţei interioare, ca ìn Ulea 
din Tînăra gardă. 

Florin Vasiliu n-a ramas malt timp între cei care şi-au continuât ucenicia, 
înţelegînd să se arate in plinătatea fortelor de care disputne şi aceasta într-un 
sector mai putin disputât, acel al comediei. 

Calitătile care-i definesc conturul artistic sînt inteligenţa scenica şi umorul. 
Acestea îi atribuie acea detaşare care uşurează analiza şi care este proprie corni-
cuJui de calitate. Benedict din Mult zgomot pentru liimic sau Barabasz din Ultimul 
tren aiu coastituit penitru Florin Vasiliu doar citeva din rolurile oare i-mi impus 
ca pe un comedian de subsitanţă, de continui, actorul realizîndu-se inrtotdeauna 
printr-um laconism de gest şi anijloace. 

Ca o dovadă mai mult a sprijinului ce se acordă valorifioării tinerilor actori, 
este exemplul Lilianei Tomescu, care a fost aleasă direct din Institut pentru a fi 
angajată la Teatrul Anmatei. Specific la această actrită este faptul că-şi îmbogă-
teşte personajul ce4 creează, cu acea undă de umor tineresc ce-ti dă senzaţia că 
se apropie de personaj, dar in acelaşi timp il şi judecă. 

Eva Pătrăşcanu. abia ieşită de pe băncile Institutului şi angajată la Teatrul 
National, unde a fost distribuita in roluri de prim plan, le-a făcut din plin faţă 
impunîuidu^se datorită unor calităti de interpretare puţin obişnuite. Remarcabilă 
la această aotrită este caldura cu care se apropie de rol, trairea lui profundă şi 
vocea cu tonalităţile ei învăluitoare. De neuitat a fost Eva Pătrăşcanu in inter-
pretarea lui Ariel, unde a dovedit o rara calitate pentru tinerii actori, aceea de 
a exprima ou eleganza versul shakespeareean. 

Tatiana Iekel a dezvăluit o paletă divers colorata, atunci cînd a abordât pe 
scena teatrului „ C Nottara" rolul principal din Zboară cocorii, izbutind o exce-
lentâ creaţie artistica, cu remarcabile subtilităţi de expresie, valoroase chiar după 
o prealabilă vizionare a filmului omoniim. in care protagonista Tatiana Samoilova 
a cucerit consacra rea pe plan international. 

La Cluj, Ileana Ploscaru se dovedeşte oit se poate de dotata in creaţia pe 
care o ìnscrie in tînăra sa cariera artistica cu Pygmalion. Tot de la Cluj ne so-
sesc vesti despre afirmarea unui exceìent artist tînăr, Aurei Giurumia, verificat 
şi in roluri de ampia respirale. 

Gilda Marinescu şi Gheorghe Vrinceanu de la Iaşi, tineri interpreti de va-
loare ai unor iroluri care pileaica de ila Romeo şi Julietta pina la eroi ai lui Bentholt 
Brecht şi Aurei Baranga ; Cristina Tacoi de la Oradea sau M. Pălădescu de la 
Galati şi-au făcut cunoscute nu de mult numele alături de altele tot mai numeroase, 
care au ceva de spus ìn viata teatrală a tării şi îşi înfătişează tinerescuil lor mesaj 
cu argumente artistice convingatoare. 

Actorilor foarte tineri, care-si dibuie încă limanul artistic, li se afera po-
sibilitatea sa ìiicerce genuri dramatice diferite, pentru u-şi gasi linia patri vita 
creatiei lor viitoare. 

Constantin Rautchi, cu un trecut de numai două stagiuni, a avut totuşi pri-
lejul să-şi desfăşoare complexa sa gamă de tonuri şi nuante pe plan dramatic, 
atìt in Mairiuarul răguşit din Tragedia optimiste, oît şi in Fortunato din Gilcevile 
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din Chioggm sau Forlipopoli din Hangifa. Un alt element demn sa ne retina atenţia 
este Silvia Popovici ale cărei creatii vaniate constituie tot atîtea (marturii şi argu
mente, în favoarea opinici, ipe care ne-ain făcut-o că aie găsim in prezenja unei 
valoroase interprete, ipe cale sa-si cnistalizeze personailitatea. Este interesant cum 
această itînară aotriţă pune surdină pasiunii, ipersonajele ei manifestîndu-«e discret, 
pondérât, cu multa autenticiitate. 

Desi Sanda Toma dovedeşte o deosebita afinitate pentru rolurile de ingenua 
— şi nu e de mirare ca toomai aceste roluri i-au adus un binemeritat succès — 
deoarece le conferà sinceritate şi candoare, totuşi a găsit şi tonalităti adecvate 
in rolul ROTO din Uìtima generaţie, şi accente profunde in rolul Dusiei din Ani 
de prìbegie. 

Trebuie amintită şi Eliza Plopeanu, care prin simplitatea, discreda şi mă-
sura cu care şi-a construit rolul Ioanei din Ciocìrlia lui Anouilh a marcat un 
punct valoric in profilul său artistic, depăşindu-«i toate dibuirile anterioare ìn 
comédie şi drama. 

Un fapt deosebit în desăvîrşirea artistica a tinerilor este de bunăseama 
abordarea rolului de compoziţie, ceea ce dovedeşte cu prisosinţă că tinerii nu se 
tem de virsta. Astfel, Florin Vasiliu. Mircea Albulescu, Constantin Rautchi, Gheor-
ghe Popovici-Poenaru (care nu de mult a realizat un impresionant Lenin, prin 
naturaleţea şi expresivitatea sa) sau Florin Piersic (cu matura sa creatie din Peer 
Gynt, ìn care a traversât, de la exuberanţa tinerească la profunzimea dramatica, 
o gamă impresionantă de posibilităti actoriceşti), au ìncercat roluri dificile şi 
complexe, cărora le-au făcut fata cu deosebit succès. 

*** 

In afara asipectelor prezentate pina aci, trebuie sa subliniem şi posibilitatea 
creata tinerilor actori de a se manifesta in cadrul emisiunilor radiofonice, de tele-
viziune sau in studiourile noastre cinematografice, unde au adus fiecare calităţi 
valoroase, inteiligenţă, sensibilitate, dragoste de frumos in interpretările adecvate 
diverselor moduri de expresie artistica, pe care le cer teatrul radiofonie sau filmul. 
Iurie Darie, Liliana Tomeseu. Mircea Albulescu, Tatiana Iekel, Silvia Popovici, 
sìnt doar cìteva din numele ce s-au impus publicului de cinema sau auditorilor 
tele-radiofonici. 

• • • 

Dacă pentru tinerii actori perfectionarea personalitătii lor artistice are loc 
ìntr-un procès mult mai direct, iar afirmarea lor se peate înfăptui adeseori ìnca 
de la „primii paci", regizorii izbutesc cu mult mai greu — in timp — să-şi impună 
un punct de vedere personal, o personalitate proprie, nouă. 

De îndată însă ce au reuşit să-şi facă desluşită amprenta originalitătii, e 
mult mai usor să a duca o contributie nouă. 

Cele înfăţişate mai sus se pot ilustra prin evoluţia regizorului Horea Popescu 
de la Teatrul GF.R. Giuleşti, care după prima sa afirmare regizorală nu s-a do-
vedit numai la înăltimea debutului său, dar a imprimât muncii, pe care o depune 
ìn teatru. o linie de conduita artistica, situìndu-se pe poziţia unui fervent susti-
nător al dramaturgiei irealist-socialisite de ìnalt prestigiu, oum este dramaturgia lui 
Vladimir Maiakovski (Baia) şi dramatuirgia noastră. Se cuiioaşte fapt ni că Imi Horea 
Popescu i se datorează mai unuilte pjreniiere ipe t'arò cu liucrari ale dramatuririei 
noi : Răzeşii luì Bogdan si Dansatoarea, gangsterul şi necunoscutul. E lesne de 
inteles că pentru a inupune aceste piese originale, Horea Popescu trebuia sa pre-
zinte coordonatele unei cuprinziiitoare personailităti regizorale. Aceasta fusese, de 

55 

www.cimec.ro



Liliana Tomescu in „Nu se ştle niclodată" ; Aurei Cioranu tn „Ulifa ferìcirii" ; Eva Pătrăşcanu 
In „Furlana" 

altfel, adusa in aivansat pflaa scenic, cu pri<lejul valloroasei momităiri a comediei 
tragice a lui George Miihail Zamifirescu Domnişo&ra Nastasia, montane care i-a şi 
adus lui Horea Popescu premiali orditicii. 

Dinu Cernescu ci Radu Penciulescu siìnt ila riìndul ior tineri care ridica ni-
velul spectacolelor din Craiova şi Oradea prdmtr-o muncă intensa şi inventiva. 

Dinu Cernescu se dezvoltă pe o linie net originala. Nu originala în sens 
formalist, de dragu'l originalului. Exista însă an el febra continuei căutări, pasiu-
nea de a incerca mereu mijloace noi de expresie, prin care să valorifice eît mai 
mult posibil textul dramatic. Radu Penciulescu are pasiunea exactitătii. Nimic de 
prises ipe scena, nioi chiar un gest în plus. Acest lucru nu se siimte ca atare m 
spectacolele sale, însă dau senzatia lucrului finit. 

De asemenea, trebuie relevât aci efortul depus de tinerii regizori care s-au 
dedicat „cuceririi" tainedor teJeviziiunii : David Esrig, Lazarov, Geta Tomescu şi 
alţii, care încep cu toată greutatea inerentă unui domeniu nou, să-si afirme per
sona litatea. 

*** 
Nimic nu stă în drumul tinerilor actori şi regizori pentru a se afirma, pentru 

a depăşi etapa de „tineri care promit". Lor li se cere însă o esenţială condiţie pen
tru aceasta : munca. Şi cei care eiuncesc sînt răsplătiţi. Horea Popescu şi Liliana 
Tomescu au fost distinsi cu Medalia Muncii si au luiait premii la diferiite concursuri 
(spectacolele regizorului Horea Popescu fiind aproape toate premiate). Constantin 
Rauţchi, Sanda Toma, Coca Andronescu, Mircea Albulescu. A. Cioranu şi atîţia 
alţii au fost premiati la concursurrle pe ţară pentru intenpretări valoroase. Şi nu 
numai atìt. Celor merituoşi li s-a acordat cinstea de a ne reprezenta peste hotare : 
Horea Popescu a fost trknis la Moscova cu diferite ocazii festive, Florin Piersic la 
Cannes cu ocazia prezentării filmului Ciulinii Bărăganului, Dinu Cernescu la Se-
minarul international de teatru de la Karlovy Vary din 1958. 

E greu, ca spectatori ai procesului de cristalizare a personalitătii artistice 
a titnenilor actori si regizori, să oonsemnăm cu exaotitate treapta valonica la care 
a ajuns fiecare. Trecutul lor artistic, de numai citeva stagiuni, nu ne peate prilejui 
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viziunea d a r à , distaniţată a oronica-
rului care va răefoi peste zeci de ani, 
ou initares d e cercetăltor, documen-
tele ooaetre de teatro. Hotăinît lucru, 
parerîle îi vor fi atunoi mult mai 
obiectùve, mai categorice. Tamponi va 
fi distilait nmilite, iair memoria va fi 
fixât profiliuirille antistice, azà abia 
creionate. Dacă nu avem avanitajul 
aeesita, sîintem în sohiinab martorii 
efervescenţei creşterii şi formar i 
lor. Şi acest procès, iîneetpînd pe 
băracille şi ipe podiumuil Inistituitullui 
de Teateu, şi favorizat fără reticente, 
mai départe, de regùmui nostru de-
mooratHpopular, este eu adev&rat pa-
sionaïit. 

Sus, de la stìnga la 
dreapta : Const. Rauţchi 
şi Sanda Toma in ,,Han-
gi\a", Mircea Albulescu 
în „A 12-a noapte". 
Mijloc : Eliza Plopeanu în 
„Un post rentabiV. 
Jos, de la stinga la 
dreapta : Florin Vasiliu în 
„Bunbury", Olga Tudo-
rache în „Antigona", Flo
rin Pier sic in „Peer 
Gynt". 
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